

# 内蒙古与相邻七省区签署框架协议

## 推动建立跨省流域突发水污染事件联防联控机制

本报记者杨爱群 见习记者李俊伟 呼和浩特报道 记者从内蒙古自治区生态环境厅获悉,为大力推动建立跨省流域突发水污染事件联防联控机制,目前,内蒙古已与上下游的宁夏、甘肃、山西、河北、辽宁、黑龙江、吉林七省区签订了跨省流域突发水污染事件联防联控机制框架协议。

立跨流域上下游突发水污染事件联防联控机制的指导意见》有关要求,内蒙古主动作为,认真谋划,落地落实,与相邻省区签订跨省流域突发水污染事件联防联控机制框架协议,着眼解决实际工作中存在的“谁来做、做什么和怎么做”等问题,从事前预防、事中应对、事后管理全过程提出上下游联防联控的重点任务,明确了建立协作制度、加强研判预警、科学防控、强化信息通报、实施联合监测、协同污染处置、做好纠纷调处和落实基础保障8项重点工作。坚持底线思维和问题导向,以有效预防和应对跨省流域突发水污染事件、妥善处理纠纷、防范重大生态环境风险、推动跨流域上下游加强协作,明确上下游责任和工作任务,建立突发水污染事件联防联控机制,有效保障流域水生态环境安全。

# “十四五”河北治污财政支持更有力

## 拓展资金筹措渠道 创新财政支持方式 突出支持重点领域

◆本报记者张铭贤 通讯员艾晔臻

“支持打赢污染防治攻坚战、推进生态文明建设是河北财政投入重点保障和优先支持领域,”十三五以来,河北省财政厅充分发挥财政职能作用,克服经济下行压力和收支矛盾,千方百计筹措资金,全省累计投入财政资金3000多亿元,支持污染防治和生态环境保护。”在河北省政府近日召开的“河北财政综合施策支持打赢污染防治攻坚战”新闻发布会上,河北省财政厅党组成员、副厅长李杰刚如此表示。

记者获悉,“十四五”期间,河北省将加大对生态环境保护的财政支持力度,创新融资渠道,解决资金不足、使用分散等问题,支持打好污染防治攻坚战,加快推进生态文明建设。

### 3000多亿元财政资金花在哪?

“十三五”投入3000多亿元,这些钱是如何筹集的,又花在了哪些领域?

河北省财政厅自然资源和生态环境处处长张振川介绍说,河北省坚持多元筹措,充分发挥了财政资金引导撬动作用;坚持绩效导向,建立起了财政资金奖退机制;坚持协同推进,构建起了横向生态补偿体系。

建立财政资金奖退机制。河北省财政厅联合省生态环境厅建立地表水、环境空气质量考核奖退机制,并根据地表水环境质量达标指数、空气质量排名结果,对各地实施财政奖励或惩罚性扣减资金措施,累计奖励扣减资金2.5亿元。推进河流

跨界断面水质考核生态补偿。全省11个设区市和2个省直管县近三年累计扣缴各市生态补偿金5.35亿元,主要支持下游受污染地区水污染防治,用于经济补偿、保障群众饮水安全、水污染综合整治和水环境监管执法能力建设等项目。

构建横向生态补偿体系。2019年底,河北省与天津市签订第二期(2019—2021年)京津冀引滦入津上下游横向生态补偿协议,天津市补偿资金原则上每年1亿元,河北省财政安排资金每年1亿元,中央财政补助资金按政策申请,目前已到位资金8亿元。此外,河北省还建立了京冀密云水库上游潮白河流域水源涵养区横向生态保护补偿机制,原则上北京每年安排3亿元,河北省每年安排1亿元,中央财政根据水质考核目标完成情况每年奖励3亿元,已累计到位19.8亿元,有力支持了潮白河流域水资源与水生态环境的整体改善。

发挥财政资金引导撬动作用。河北省积极争取国际金融组织新型贷款,获得世行结果导向型贷款5亿美元、亚洲开发银行政策贷款3亿美元、德国复兴信贷银行1.5亿欧元,用于河北省大气污染防治工作。创新贷款资金使用方式,河北省市两级财政部门利用省、市现有平台或新组建的基金公司,与社会资本以不低于1:1的比例,按照“利益共享、风险共担”“政府资金保本微利、适当让利”的思路建立分布式蓝天基金体系,吸引、撬动更多社会资本进入河北省大气污染防治领域。

### 财政倾力支持带来哪些改变?

河北通过创新资金支持方式,完善财税

政策,协调落实京津冀流域上下游横向生态补偿机制,生态环境建设取得重大成效。河北省生态环境厅综合处处长崔立昌介绍说,“十三五”以来,河北省生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,全省蓝天保卫战取得关键性胜利,碧水保卫战取得标志性成果,净土保卫战取得阶段性成效,人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感显著增强。

据了解,截至2020年底,河北省空气质量显著改善,全省PM<sub>2.5</sub>平均浓度为44.8微克/立方米,较2015年下降40%,超额完成“十三五”规划和蓝天保卫战目标;优良天数比率69.9%,较2015年提高12.8个百分点。水环境质量明显好转,全省74个地表水国考断面达到或优于Ⅲ类断面比例66.2%,劣Ⅴ类断面全部消除,超额完成“十三五”规划目标。近岸海域国考点位水质优良(一、二类海水)比例连续三年达到100%。全面完成农用地土壤污染状况详查和耕地土壤环境质量类别划分,全省受污染耕地全部落实安全利用和严格管控措施,非法处置倾倒危险废物等问题得到有效遏制。

### “十项政策”把钱花在刀刃上

“十四五”时期,河北省生态文明建设仍将处于“关键期”“攻坚期”“窗口期”。李杰刚介绍说,河北省在全国率先出台了《河北省财政厅关于支持打好污染防治攻坚战 加快推进生态文明建设的实施意见》(以下简称“十项政策”),进一步明确“十四五”时期财政支持生态环境保护该干什么、怎么干好。

# 唐山聚焦同一问题召开两场民主生活会

## 狠抓生态环境问题整改 确保各项部署落地落实

本报记者张铭贤 通讯员温玉萍 唐山报道 河北省唐山市近日召开了两场民主生活会,聚焦同一问题,即生态环境问题整改。

一场是唐山市委常委班子近日召开的生态环境问题整改专题民主生活会,围绕坚决彻底抓好生态环境问题整改落实,深入打好大气污染防治攻坚战,为加快实现“三个努力建成”“三个走在前列”提供坚强保障这一主题,联系工作实际,深入查摆问题,明确整改措施,认真开展批评和自我批评。河北省委常委、唐山市委书记张古江主持会议并作总结讲话。

另一场是在此前,唐山市政府党组召开了生态环境问题整改专题民主生活会,唐山市委副书记、市长、市政府党组书记高建民主持会议并讲话。

在唐山市委常委班子生态环境问题整改专题民主生活会上,张古江强调,各级各部门要坚持政治站位,在践行习近平生态文明思想和新发展理念上作表率,以铁的担当,推动党中央和省委决策部署在唐山落地落实。一是全力以赴推进结构调整,围绕调优布局结构、产业结构、能源结构、运输结构,推动相关工作落地落实,确保取得实效;二是全力以赴抓好钢铁行业转型升级,全面优化品种质量,推动钢铁全产业链开放创新发展,加快建设世界一流精品钢铁产业基地;三是全力以赴做好水土共治,扎实推进全域治水、清水润城工程,强化土壤污染防治源头管控,推进垃圾分类处理和无害化垃圾处理设施建设;四是全力以赴加快生态环境修复,抓实规划源头管控、生态文明创建、农村环境整治,统筹推进山水林田湖草综合整治。

在唐山市政府党组生态环境问题整改专题民主生活会上,高建民要求,各级各部门要全力以赴狠抓问题整改,举一反三开展钢铁、焦化、水泥等重点行业领域源头治理,实现转型升级、减污降碳、提质增效、高质量发展。要标本兼治精准施策,持续开展好蓝天、碧水、净土三大行动,全面推动生态唐山建设实现新突破,确保实现“退后十”目标。要压紧压实责任链条,确保生态环境治理严抓严管、落实到位。要学法尊法守法用法,以法治力量保卫蓝天白云。要牢记全面从严治党主体责任,严格落实“一岗双责”,为深化生态环境问题整改提供坚强保障。

# 巩固脱贫攻坚 推进乡村振兴

◆本报见习记者于天昊 记者刘晓星

团瓢村支部书记闫立峰的家里有很多车票。

爱人在北京工作多年,从前来回往返,单程都要6个小时以上。儿子在县里上高中,每个月回来一次,每次也要跨越180多公里的路程。

于是,闫立峰的家就有了很多车票。距离的遥远无法阻隔亲情,每一次团聚,都是一次盼望。这些年来,村里通了高速公路,来往的车和人越来越多。眼下高铁也开通了,从北京到承德县再到家里,两个多小时就足够了。

这里是河北省承德市隆化县茅荆坝乡团瓢村,下辖3个自然村,9个居民组,363户1086人。而这1086人中,曾有601人是建档立卡贫困户。2019年10月底,团瓢村全部脱贫。

短短几年光景,村里人不光有了钱,村里的环境也焕然一新。

闫立峰说,秘诀,就在于有人给村里送来了一张从“破烂旧”到“绿富美”的“快车票”。这张“车票”虽然看不见摸不着,却给团瓢村带来了实实在在的

### 有机认证让农产品“身价倍增”

送来这张“车票”的,是来自生态环境部的扶贫工作组。

2016年,由中国环境监测总站、生态环境部生态环境监测司、生态环境部应急与事故调查中心组成的生态环境部第二帮扶队,开始帮助团瓢村寻找出路。

定点帮扶伊始,发现病症、对症下药成了要务。

没有污水处理设施,谁家脏水就随便泼进沟,流进河道。村里的垃圾也只能堆放在坑里,不能做到及时清运。

不止如此,恶劣的环境加剧了这里的贫困。闫立峰说,村里人以前世代以种植玉米为生,所得收益只能让村民勉强果腹。许多山地未开发,加之气候条件高寒,每年玉米只能收获一茬,且卖了高价。

过去团瓢村的作物主要以玉米和土豆为主,不仅产量不高,价格也很低,提升产品附加值成了当务之急。

首先,扶贫组协助县里引进了龙头企业,建设智能温室,栽种有机山植果树,建设草莓冷棚……以科技手段为保障,新的作物在产量上有了保证。

但产量上去了还不够。扶贫组想的是怎样才能使收益最大化。“草莓和山植卖价更高。而且这些大公司有经验有技术,还会派人指导。”闫立峰说,“为了进一步提高价格,扶贫小组还帮我们的农产品申请到了绿色有机认证,经过‘点绿成金’,收益提高了一个台阶。”

“突出特色,分步推进”,这是扶贫组结合团瓢村实际制定的农业发展思路。随后,扶贫组投入20万元,编制了《团瓢村有机扶贫产业发展规划》,按照有机产品认证程序,建立了从生产、经营、管理、销售全过程的有机产品认证路径规划。

“扶贫组还投入了近30万元,连续两年监测我们的土壤和水质。”闫立峰说,“这为我们之后的有机认

证打下了基础。后来,他们还请来了有机认证和生物防控领域的技术专家,对村里企业现场培训和指导。”

企业配套制度的建立,以及严格按照农业规范(GAP)标准和申请流程制定的企业规章制度,让所有从团瓢村“走出去”的农产品“身价倍增”。

现在,团瓢村每年生产有机蔬菜、水果600吨,平均售价40元/公斤,年产值达到了2400万元,普通的大棚种植效益翻倍。

“流转土地收租金,有村民每年拿到800元。”闫立峰说,“企业入驻招工了,让我们村的贫困户有了自己的工作。扶贫资金入股企业分红,村集体的收入多了,带动了150多户贫困户年增收3000元。”

收益持续水涨船高,全村最终在2019年10月脱贫摘帽。

“以前我们村是周边最穷的村,现在可是最富的啦!”说到这里,闫立峰难掩喜悦。

### 同步解决村庄环境恶劣的难题

在让村民钱袋子鼓起来的同时,扶贫小组还同步解决村庄环境恶劣的难题。

“以前家家户户烧柴的柴火、家里的杂物乱堆放,只是拿个塑料袋布随手一盖。”闫立峰说,“还有污水,也是我们的心头痛。”

扶贫小组来了以后,每家每户门口都有了垃圾桶。从前只能堆到垃圾坑里等人来收,现在每家每户的垃圾会有专门的公司每隔1-2

# 一个咨询电话 每周一个接待日 每月一次集中服务 四川生态环境部门“三个一”服务小微企业

## 我为群众办实事

本报记者王小玲成都报道 近日,一张“全省各市州小微企业服务接待时间表”在四川省生态环境厅官方公众号上公布。如果小微企业有环评审批、排污许可、环保管理等政策不明白的,就可以对照所属地拨打电话咨询。

小微企业是国民经济发展的重要力量,在稳增长、扩就业等方面发挥着重要作用,但小微企业规模小、资金少、底子薄,优化小微企业环保服务十分重要。那么,如何才能更好地服务小微企业发展,主动帮助小微企业解决实际困难?

四川省生态环境厅提出“三个一”环保服务,即开通一个服务咨询电话、每周一个服务接待日、每月一次集中服务。四川省生态环境厅相关负责人表示,为加强小

微企业环保服务,做好“六稳”“六保”任务,四川省生态环境厅把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容,统筹推进各市(州)生态环境部门开展小微企业“三个一”环保服务活动。

开通一个服务咨询电话。各市(州)生态环境部门在工作时间通过开通咨询电话,为小微企业环评审批、排污许可、环保管理等提供政策咨询服务。部分市(州)生态环境部门开通了多个咨询电话。

每周一个服务接待日。各市(州)生态环境部门每周固定时间、固定地点接受小微企业环评审批、排污许可、环保管理等方面内容的咨询服务,面对面指导解决问题。

每月一次集中服务。各市(州)生态环境部门根据实际情况,每月针对小微企业反馈的需协调解决的环境管理事项,以多种形式开展一次集中帮扶指导服务。

闫立峰说,“有时候也会拿些毛巾、毛毯之类的生活用品给他们。”

帮扶小组投入了3万元的专项资金,用于表彰、激励团瓢村学习成绩优异的贫困户。还在这里举办了生态环保夏令营,拓宽孩子们的视野,丰富他们的课余时间。

至今,夏令营已经连续举办了3年,成了隆化县扶贫助学的一个品牌活动。

疫情期间,帮扶不断。在疫情防控最紧张的时期,扶贫小组多方联系厂家,第一时间购买了200多个口罩、2个额温枪、100块消毒肥皂等价值3000元的抗疫物资,到货当天就快马加鞭送到了村民手上。物资虽少,但体现出他们对村民的关爱之情。

“我们这里冬天冷,办公冻得浑身僵硬,办公设备缺乏,工作起来很不方便。”闫立峰说,“帮扶小组就给我们购置了电脑、打印机、空调。现在办公条件好了。”

闫立峰感叹,现在一谈到帮扶小组,一提到生态环境部,老百姓都感激得不行。现在村里条件变好了,当初那些离开的村民都都回来了。

就连闫立峰的爱人,也将返乡列入了未来的日程。

“中国人都很注重‘家’的观念,都希望全家团聚。毕竟,不管在哪,‘家’永远是心里最大的念想。”闫立峰说。

闫立峰家里的许多车票代表着以往许多记忆,而村子凭借着这一张“生态扶贫”的“快车票”,正朝着未来高速迈进。

团瓢村的变化,是生态扶贫取得成效的一个缩影,也是全中国无数个脱贫摘帽乡村的真实写照。踏上了生态扶贫的快速列车,团瓢村“一骑绝尘”,和过去的“破烂旧”挥手作别,如今“绿富美”的形象,拥抱每一个归乡的游子 and 闻名而来的旅客。



近年来,江西省吉安市泰和县积极践行生态文明建设理念,开展山水林田湖草综合治理,对山体、河流、库湖、滩涂等进行生态修复。因为泰和县水楼乡新桥村海拔1000多米的山脊上,工人正在悬崖峭壁上播种草种,进行生态修复。人民图片网供图

# 以前“破烂旧”如今“绿富美”

## 生态扶贫“快车票”让河北省隆化县团瓢村变了模样